

梁园区

“清单+”模式推动巡察工作提质增效

本报讯(记者 单保良)近年来,梁园区委坚持目标导向、问题导向、结果导向,强化“答卷意识”,通过创新“清单+”模式,细化制定政策清单、制度清单、问题清单、责任清单,持续提升巡察村(社区)党组织工作质效,推动巡察村(社区)党组织工作更精细、更精准、更高效。

“政策清单+集中研判”,准确把握政治巡察定位。政策清单明确方向。深入学习领会习近平总书记系列重要讲话、重要论述、重要指示批示精神,全面贯彻落实中央和省、市委、区委决策部署及工作要求,对照党章党规党纪,分类归纳梳理出政治巡察要点320余项,分别汇编形成政策清单,供巡察组学习参考使用,确保巡察工作有高度、有标准、有方向。集中研判厘清重点。每轮巡察前,区委巡察工作领导小组坚持召集纪检监察、组织人事、宣传、财政、审计、信访等部门和乡(镇、办事处)纪(工)委负责人,召开情况通报会,充分收集各类监督发现的问题和线索、村(社区)“两委”干部基本情况,进行集中研判,提出巡察监督重点。2018年以来,共召开巡察前情况通报会16次,提供有效信息169条。

“制度清单+整合力量”,全面夯实巡察监督基础。制度清单规范流程。研究制定《巡察村(社区)工作流

程图),采用图文形式把巡察组职能责任和工作方式进行归纳梳理,明确巡察组组长、副组长、联络员及成员在巡察工作的准备、了解、报告、反馈、移交、整改等六大环节中的职责。先后出台了《梁园区委巡察村居工作规划》《梁园区委巡察村居人才库建设管理办法》《梁园区委巡察组工作规则》等17项工作制度,有力推进了巡察村(社区)党组织工作规范化开展、机制化运行、常态化推进,使巡察工作更加有序、高效、顺利。整合力量夯实基础。坚持充实整合巡察监督力量,从区直各单位和乡(镇、办事处)抽调熟悉纪检监察、组织、审计、信访、民政、财务等工作的167名兼职巡察干部参与巡察村(社区)党组织。建立了组长、副组长不少于150人,工作人员不少于300人的巡察村(社区)党组织人才库,突出以老带新、以专带兼、以巡带训,强化“头雁”引领、“雁雁”培育。

“问题清单+重点走访”,紧盯民生问题重点监督。问题清单直达病灶。针对巡察村(社区)党组织的新情况、新特点、新要求,坚持问题导向,明确目标方向,深入全区185个村、73个社区开展调查研究,围绕“三个聚焦”细化12类监督重点及158个问题表现形式,形成《对村党组织巡察问题清单》和《对社区党组织巡察问题清单》,作为巡察村(社区)党组织的“操作手

册”,坚持靶向发力,对标对表对位对责开展有效监督。重点走访精准聚焦。针对群众反映的农村“断头路”、路灯照明、农田机井通电、违法建筑等民生焦点问题紧盯不放,重点进行走访、回访。

“责任清单+督导验收”,做实巡察“后半篇文章”。责任清单压实任务。结合有关部门、单位职能职责和“小微权力清单”等,分别列出村(社区)党组织、村(居)民委员会、村(居)务监督委员会、驻村工作队、乡(镇、办事处)党(工)委及区直职能部门责任清单,明确各方职能责任,推动形成多方协调配合、共同抓好问题整改的良好局面。督导验收真抓实干。集中整治阶段结束后,抽调纪委监委、组织部、巡察办精干力量组成督导组,对照反馈意见逐项逐条进行督导检查,确保整改措施落实到位。五届区委巡察村(社区)党组织问题整改率达99.8%,党纪政务处分22人,移送司法机关1人。专项治理重点突破。如针对“村财乡管”制度执行不力、财务资料不全、手续不规范、白条入账等问题,开展为期1个月的专项治理,建立《财务预算决算制度》《财务及时审核制度》《财务定期公开制度》等配套制度,做到村级财务阳光透明。2018年以来,通过开展专项治理,督促指导被巡察党组织建立健全各项规章制度299项。

简讯快报

梁园区

举办乡村振兴干部教育培训班

本报讯(记者 单保良)7月13日至15日,梁园区委组织部、区委党校和区乡村振兴局联合举办了全区2022年乡村振兴干部教育培训班,各乡镇党委书记、乡镇长、分管副职、乡村振兴办主任,市派区驻村第一书记、农民骨干、返乡退役军人、村支部书记、乡村振兴专干和区直部门主要负责人参加此次培训。

对于这次培训,梁园区委、区政府高度重视,梁园区委组织部、区委党校和区乡村振兴局进行了充分的准备,精心设置了培训课程,既有理论知识又有实践经验,既有高端观察又有政策解读,培训内容丰富。

通过为期三天的集中培训,梁园区基层党员干部进一步明确和把握了巩固脱贫攻坚成果的工作思路、政策、方法,为圆满完成巩固脱贫攻坚成果年度目标打下了坚实的基础。

睢阳区娄店乡

汇聚青春力量 助力乡村振兴

本报讯(记者 邵群峰)“我学的是临床医学专业。放假两个月回到家,我想发挥自己的所学,为家乡做些力所能及的工作。”7月15日,新乡医学院学生贾春燕向睢阳区娄店乡团委书记李杰介绍自己。

青春孕育美好希望,青春创造美好明天。为激发返乡大学生爱党、爱国、爱家乡的热情,让他们融入家乡经济社会发展中,连日来,娄店乡积极利用“向基层报到”系统平台,引导返乡大学生开展暑假社会实践志愿服务活动。

据了解,娄店乡结合实际,通过召开“向基层报到”推进专题会和微信群等方式,在全乡范围内广泛宣传该活动的意义,鼓励返乡大学生踊跃报名。同时,根据返乡大学生的基本情况、专业优势、实践需求等进行岗位分配,让他们参与到党政宣传、疫情防控、乡村振兴、人居环境整治等各项工作中,引领他们在不同岗位实践锻炼、增长才干、回报家乡、提升自我,助力他们争当有理想、有本领、有担当的新时代青年。

“从去年的帮助老年人和儿童输入身份证号、手机号系统生成二维码,到后来的直接扫描身份证、二维码,我一步步见证了农村全员核酸检测的便捷。”志愿者化敏深有感触地说,“能为家乡的疫情防控作点贡献,体现自己的价值,这本身就是很有意义的事,虽然辛苦,但很开心。”

截至目前,娄店乡已有20名返乡大学生参与到“向基层报到”活动中。该乡将以此为契机,着力培养辖区内优秀大学生充实到乡村振兴一线,选优配强村级“领头羊”,让优秀大学生成为乡村振兴的生力军。



7月18日,园林工人在黄河西路道路绿化带内修剪草坪,保证绿化带的整齐美观,为市民提供一个美观、舒适、方便的道路景观环境。 本报融媒体记者 崔坤 摄



7月16日,睢阳区乡村文化合作社成员在表演节目。当日,由睢阳区文化旅游局主办,睢阳区文化馆、各乡(镇、办事处)文化站承办,各乡村文化合作社协办的“喜迎二十大·欢乐进万家 谁不说咱家乡好——我的乡村文化合作社”才艺展演活动在商丘古城举行。

此次活动分为室内和室外两部分,同时进行。室外部分为十几个文艺节目,室内部分为国家级书法协会会员现场挥毫泼墨。此次才艺展演活动内容丰富多彩,全方位、多角度展示了睢阳区乡村振兴的主要成果,不仅激发群众参与公共文化的热情,也提高了群众的文化创作能力和演艺水平,为喜迎党的二十大胜利召开营造了浓厚的文化氛围。 本报融媒体记者 邵群峰摄影报道



7月17日傍晚,人们在梁园区廉政文化公园休闲纳凉。夏日时节,酷热难耐,夜晚时分,街边的公园绿地成了人们消暑纳凉的好去处。 本报融媒体记者 崔坤 摄

梁园区观堂镇

巧借“四力”推进人居环境整治

本报讯(陈 臣)7月18日,梁园区观堂镇徐楼村,一条条水泥道路平坦整洁,一座座农家小院错落有致,小游园内各种花草争奇斗艳,村民怡然自得……为扎实推进农村人居环境整治工作取得突破性进展,进一步巩固治理成果,打造农村宜居生态环境,观堂镇创新治理理念,“四力齐发”为辖区人居环境提质增效。

强化党员干部“带动力”。该镇通过开展“共产党员户”挂牌、“共产党员先锋户”评选活动,搭建党员发挥先锋模范作用的平台,构建“党建+人居环境整治”模式,使“共产党员户”标识牌成为党员的“荣誉牌”“责任状”“监督台”和“正容镜”,增强党员的荣誉感、责任感、归属感。

在精细治理上发力。组织人力、机械对主次干道、背街小巷进行集中清理,由包村领导带头,全村党员干部、志愿者、群众共同参与,重点对村内外垃圾、坑塘、私搭乱建、乱堆乱放等进行排查整治。

在宣传动员上发力。以群众知晓、群众自愿、群众支持为前提,通过多种宣传方式,做到宣传发动全覆盖、无死角,营造人人关心、户户参与人居环境集中整治的良好氛围。

在督促检查上发力。镇党政主要领导带队每周开展一次现场会,现场指出各村人居环境整治工作的亮点和存在的问题,做到“发现一处、清理一处,规范一处、洁净一处”,切实做到清理彻底、整治到位、不留盲区。

“下一步,我们将以乡村振兴战略为引领,以创建‘五星’支部为载体,持续加大力度、提升标准、创新举措,不断提升村庄‘颜值’、扮靓‘面子’,做实‘里子’,擦亮乡村振兴底色。”该镇党委书记洪伟说。

整治人居环境 建设美丽乡村

我为群众办实事

睢阳区市政建设局

排水清淤解民忧暖民心

本报讯(记者 邵群峰 通讯员 温庆玲)7月18日,睢阳区红太阳小区业主委员会、物业服务中心代表,将一面写有“心系百姓 情暖万家”的锦旗和一张写满真挚感谢的感谢信交到睢阳区市政建设局工作人员手中,感激之情溢于言表。

“六七月份下了两场暴雨,小区地势低洼,积水严重,一时间难以排出,为小区居民出行带来了困难。感谢睢阳区市政建设局的关怀和帮助,及时解决了大家的这一烦心事、闹心事。”红太阳小区居民代表于兰英说。

据了解,今年进入汛期以来,睢阳区有两次强降雨,内河水位持续上涨,全区各单位、各部门防汛人员戮力同心,防汛成效显著。但由于雨量大、水势猛,造成地势低洼区域河水倒灌,个别道路和部分小区仍存在不同程度的积水、下泄慢等问题。睢阳区市政建设局接到红太阳小区居民反映后,立即成立工作专班,抽调精兵强将,到现场查看水情,查找原因,拟定施工方案,并对小区辅路下水管道淤塞处进行疏通清理,解决了居民出行难问题。

睢阳区市政建设局副局长王媛媛告诉记者,自5月份以来,该局对8处积水点进行了改造,经过前两次强降雨的检验证明,积水改造成效显著。同时,该局还实施了北海路与紫荆路污水管网互联互通工程,新建管网长约80米,有效缓解了红太阳小区及周边的污水排放问题,最大程度消除了内涝隐患。下一步,该局将立足“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”,持续发扬肯吃苦、勇拼搏的工作韧劲,再接再厉,打赢打好防汛硬仗,用实际行动为广大居民筑牢防汛之堤,确保城区居民安全度汛。

睢阳区市场监管局

扎实开展“守查保”专项行动

本报讯(记者 邵群峰 通讯员 王金煊)老年人保健食品、婴幼儿配方乳粉和消费者密切相关的生活必需品的来源渠道是否正规?食品安全主体责任经营者是否落实到位?日前,睢阳区市场监管局针对这些问题,聚焦重点领域、重点群体,深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动。

据了解,自专项行动开展以来,睢阳区市场监管局以食用农产品集中交易市场、商场、超市等重点区域或场所,以调味品、乳制品等为重点品种,以生鲜配送为重点领域,严查销售假冒伪劣食品、过期食品、“三无”食品及食品销售者索证索票缺失等行为,聚焦食品流通环节监管完整性、准确性、一致性。对进口冷链食品环节监管更加严格,不仅严查涉及进口冷链食品企业的检验检疫、核酸检测、货物消毒等相关证明,还要求企业及时录入“商丘进口冷链食品追溯平台”二维码追溯系统,并严格落实相关车辆“一车一消”、相关人员“一天一检”、相关物品“一批一采”。

连日来,睢阳区市场监管局深入贯彻落实“守查保”专项行动要求,把专项行动与食品安全放心工程建设、攻坚行动深度融合、相互促进,切实排查食品安全隐患,筑牢食品领域安全网。截至目前,该局已出动执法人员1231人次,检查各类食品经营户2101家,下达整改意见书102份,立案查处3家。



7月18日,睢阳区古城街道办事处组织专业人员,重点对辖区内小餐饮店和流动摊点液化气罐使用管理情况进行排查,及时消除安全隐患。入伏以来,睢阳区古城街道办事处将燃气安全隐患排查常态化,拧紧燃气“安全阀”,守护古城“烟火气”。 本报融媒体记者 邵群峰 摄

与文明同行 树时代新风

睢阳区闫集镇

确保创文工作落实落细

本报讯(记者 邵群峰 通讯员 牛慧)为深入开展乡村精神文明建设,大力推进农村基础设施改善、环境整治、文明素养提升,近日,睢阳区闫集镇结合工作实际,采取有效举措,全力推动全国文明城市常态化创建工作再上新台阶。

据了解,闫集镇多次召开镇领导班子、镇村干部大会,传达市、区文明创建常态化创建推进会议精神,分析讨论该镇工作存在的问题及难点,并根据实际,自我加压,抬升标准,制定切实可行的工作方案,逐条逐项落实到人。

根据创建任务,闫集镇对辖区所有破损及褪色版面进行全面排查,更新社会主义核心价值观、孝善敬老、乡村振兴等公益广告60余处,新增30余处。开展镇区专项整治行动,对镇区街道、农贸市场、办公场所实行全天候保洁,翻新硬化破损路面,清理门前三乱,清除牛皮癣,清理破损软体广告,重新施划道路标识线和停车位,主干道路面全部进行冲洗,集镇区面貌焕然一新。对户外乱堆乱放、车辆违停、摆摊设点等不文明行为,该镇大力整治,严格落实好点包联责任制,并按照全国文明城市测评体系要求,坚持问题导向,强化督导检查,及时整改到位,确保镇区环境干净整洁,秩序有条不紊。